



有此一说

我的 BLOG

http://blog.sina.com.cn/s/blog_498a48c40100illf.html?tj=1

老外读《三国演义》的另类结论

在英语世界,罗慕士翻译的《三国演义》是最权威的版本。有西方人读过之后,写下了饶有趣味的阅读笔记。

曹操家族爱“抢妻” 曹操家族有抢夺别人妻子的传统,曹操的儿子曹丕完美地继承了这一传统,他的夫人原本是袁绍第二个儿子的妻子甄妃。曹丕的弟弟曹植也对嫂子产生了兴趣,曹丕勒令曹植在七步之内作出一首诗来,否则就得死。中国的诗歌很短,于是曹植凭借自己的才能逃过一死。感谢上帝,那时候中国人还不了解十四行诗。

吕布和电脑游戏里不一样 吕布是个完美的人物,他是个硬汉,他的女朋友最漂亮,他的攻击范围最广……这都是电脑游戏告诉我们的。但身为吕布的狂热支持者,我悲伤地发现历史上的他没有那么好。我的结论是:吕布像一名橄榄球队的四分卫——很强大,没什么脑子,并且声名狼藉。

诸葛亮“精神恋爱”很稀有 蜀国成员对女性的态度都很奇怪:刘备对自己的三个老婆都很冷淡,张飞从未与女性有过任何接触……诸葛亮大概是一个特例,他娶了一个女人,而且很爱她。他的妻子黄月英是一个丑陋不堪的贵族女子,诸葛亮之所以爱上她,是因为两人在工程学上有共同兴趣,这种精神上的恋爱在三国时期绝无仅有。

(转自京文的空间)

看看那些帝王的绰号



李存勖

历代帝王中,有绰号的不乏其人,如一心向佛、四度出家的梁武帝萧衍被称作

“皇帝菩萨”;不辨是非、爱和稀泥的唐中宗李显被称作“和事天子”;晚上纵酒、白天睡觉的辽穆宗耶律璟被称作“睡王”……至于人们所讲的“赤脚大仙”宋仁宗、“促织天子”明宣宗、“蛤蟆天子”弘光帝等,笔者在正史中没有查到出处,只能一笑而过。而帝王绰号出现最多的时期,莫过于五代十国。

在历史上,五代十国时期烽烟四起,政权更迭,皇帝更换如同走马灯一般。军阀安重荣说:“天子宁有种邪?兵强马壮者为之尔!”(《新五代史》)就是对这种弱肉强食现象的有力说明。因为作战勇猛而被人冠以绰号的皇帝,后唐就出现了两位:一是李克用,二是李存勖。李克用生前没当过皇帝,但他是后唐政权的开创者,死后又被追谥为“太祖武皇帝”,堪称又一个曹操。他一只眼睛有问题,所以被称作“独眼龙”。同时,他又非常骁勇,

且“善骑射”,军中将士喊他为“李鸦儿”,意思是赞他行动起来像鸟儿一样。征战时,他“摧锋陷阵,出诸将之右”,所以又被称作“飞虎子”,现代警匪片中常出现的“飞虎队”大概由此而来。

虎父无犬子,李克用的长子李存勖胆略过人,唐昭宗见了不禁赞叹“此子可亚其父”,他“李亚子”的绰号便由此而来。李存勖喜欢看戏,有时也上台演戏。一次,他与伶人敬新磨同台演出,自称扮演的角色为“李天下”,“李天下”的诨名也由此载入史册。

荆南是十国中最特殊的政权,这个小王国既没有建立年号,也没有设立皇帝,其统治者全是无赖之徒。高季兴、高从诲父子经常对途经荆南的各国使者“掠取其物”,据为己有,倘若他国因此致书谴责或发兵征讨,他们马上奉还贡品,毫无愧色。诸国国君很蔑视他们,送了这爷儿俩一个绰号“高赖子”。

五代十国时期还有一些帝王有绰号,如“以屠牛、盗驴、贩私盐为事”的前蜀高祖王建被称作“贼王八”;把女巫奉为国师的后汉后主被称作“太子皇帝”等。此外,这个时期还出现了中国历史上第一个认贼作父的“儿皇帝”石敬瑭和第一个认贼当叔的“侄皇帝”刘崇,这些绰号和骂名无不反映着那段特殊历史时期的残忍血腥和道德沦丧。

一个人的绰号,与其容貌、言行、习惯、性格等有密切关联。一般情况下,好的帝王是没有反面绰号的,只有那些荒唐、奸诈、无耻、淫奢的帝王才会获此“殊荣”。也正是有这么一批帝王的存在,五代十国时期才被史学家们称为“五季”,也就是末代的、最差的、最糟糕的。看来,欧阳修在《新五代史》里常用“呜呼”二字开头并非装腔作势,而是有感而发。

(刘秉光)

副刊

欢迎荐稿:gyz0111@yahoo.com.cn
电话:65233688



洛阳网
WWW.LYD.COM.CN
——洛阳人的网上家园
点击生活 服务无限

地址:洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线:0379-65233618